
Bài: 

Ôn tập về các phép tính với số 
đo thời gian 

(SGK trang 165)

MÔN: TOÁN LỚP 5



Mục tiêu bài học

Vận dụng giải quyết 1 số bài 
toán có liên quan đến số đo thời 
gian.

02

03
Củng cố lại tên 
gọi các đơn vị 
đo thời gian.

01

04
Nhắc lại mối quan hệ 
của các đơn  vị đo thời 
gian liền kề nhau.

Thực hiện đặt tính
các phép tính với số 
đo thời gian.



Các đơn vị đo thời gian
Giây

Thế kỷ Năm

Tháng

Ngày
Giờ

Tuần

Phút

100

60

60

7

24

4



Bài 1: Đặt tính rồi tính

a, 12 giờ 24 phút + 3 giờ 18 phút
14 giờ 26 phút - 5 giờ 42 phút

b, 5,4 giờ + 11,2 giờ
20,4 giờ - 12,8 giờ



a, 12 giờ 24 phút​
+​

3 giờ 18 phút​

15 giờ 42 phút

b,    5,4 giờ
+ 

11,2 giờ 

16,6 giờ

12 phút     12,4 phút

14 giờ 26 phút​
-

5 giờ 42 phút

Đổi thành

13 giờ 86 phút​
-

5 giờ 42 phút

​       8 giờ 44 phút



b,    5,4 giờ

+ 

11,2 giờ

16,6 giờ

20,4 giờ
-

12,8 giờ

​         7,6 giờ



Lưu ý khi đặt tính với số đo thời gian

- Ta đặt tính như với đặt tính số tự nhiên, số thập phân, phân số sau đó viết đơn vị đo 
thời gian tương ứng.

- Với phép tính cộng, trừ, nhân ta thực hiện từ trái qua phải; với phép tính chia ta thực 
hiện từ phải qua trái.

- Cần đổi số đo thời gian từ đơn vị nhỏ sang đơn vị lớn hơn (nếu có thể).

- Lưu ý xem có cần đổi số đo thời gian từ đơn vị lớn sang đơn vị nhỏ hơn, trước khi thực 
hiện phép tính hay không.

- Cần đổi số dư từ đơn vị đo lớn sang đơn vị nhỏ hơn, sau đó mới tiếp tục thực hiện chia.



Bài giải
Thời gian người đi xe đạp đi hết quãng đường là: 

18 : 10 = 1,8 (giờ)
1,8 giờ = 1 giờ 48 phút
Đáp số: 1 giờ 48 phút

Bài 2: Một người đi xe đạp đi được một quãng đường là 18km với vận tốc 
10km/ giờ. Hỏi người đi xe đạp đó đã đi hết bao nhiêu thời gian?

Làm việc cá nhân

Làm vào bảng con 

1 phút



Bài 3: Một ô tô đi từ Hà Nội lúc 6 giờ 15 phút và đến Hải Phòng lúc 8 giờ 
56 phút. Giữa đường ô tô nghỉ 25 phút. Vận tốc của ô tô là 45km/giờ. Tính 
quãng đường từ Hà Nội đến Hải Phòng.

Làm việc cá nhân

Làm vào bảng con 

3 phút

Đáp án:
Thời gian ô tô đi trên quãng đường là:

8 giờ 56 phút – (6 giờ 15 phút + 25 phút ) 
= 2 giờ 16 phút.

Đổi: 2 giờ 16 phút =
34

15
giờ.

Quãng đường từ Hà Nội đến Hải Phòng là:
45 × 34

15
= 102 (km)

Đáp số: 102km



Mục tiêu bài học

Vận dụng giải quyết 1 số bài 
toán có liên quan đến số đo thời 
gian.

02

03
Củng cố lại tên 
gọi các đơn vị 
đo thời gian.

01

04
Nhắc lại mối quan hệ 
của các đơn  vị đo thời 
gian liền kề nhau.

Thực hiện đặt tính
các phép tính với số 
đo thời gian.


